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Övning 6
2.11.-6.11. 2009

I dessa övningar fortsätter vi arbetet med gränsvärdet av funktioner. Konti-
nuitet och deriverbarhet för funktioner är med fr̊an början som exempel p̊a
gränsvärden.

1. Visa med hjälp av definitionen för gränsvärdet av en funktion att p̊ast̊aendet

lim
x→2

2x+ 1
3x+ 1

=
5
7

gäller.

2. Visa med hjälp av definitionen för gränsvärdet av en funktion att p̊ast̊aendet

lim
x→3

x+ 1
2x+ 1

=
3
7

inte gäller.

P̊aminnelse: funktionen f : (x0 − r, x0 + r) → R är deriverbar i punkten x0

om gränsvärdet

f ′(x0) = lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)
h

existerar. Uttrycket f(x0+h)−f(x0)
h är differenskvoten till f i punkten x0.

3. Definiera funktionen f : (0, 3)→ R genom villkoret

f(x) =
x− 1
x+ 1

.

Visa med hjälp av definitionerna av gränsvärdet och derivatan för funktioner
att funktionen f är deriverbar i punkten x = 2 och att f ′(2) = 2

9 .

4. Visa med hjälp av definitionerna av gränsvärdet och derivatan för funktioner
att funktionen f(x) =

√
x är deriverbar i punkten x = 4 och att f ′(4) = 1/4.

5. Anta att h > 0 och att funktionen f är definierad för alla x ∈ (x0−h, x0 +h)
samt att limx→x0 f(x) = b, där b 6= 0. Visa att det finns ett s̊adant δ > 0 att
för varje x 6= x0 gäller: om |x− x0| < δ s̊a är 1

2 |b| < |f(x)| < 3
2 |b|. Tips: det kan

löna sig att betrakta fallen b < 0 och b > 0 separat.

6. Anta att funktionen g satisfierar olikheten |g(x)| < 7 för varje x ∈ (−1, 1).
Visa att funktionen f(x) = x2g(x) är deriverbar i punkten x = 0 och att
f ′(0) = 0. Tips: Undersök djärvt avst̊andet mellan differenskvoten till f och
talet 0. [Observera att vi kan exemplevis ha g(x) = 0 d̊a x är ett rationellt tal
och g(x) = 1 d̊a x är irrationellt tal. En funktion kan allts̊a vara deriverbar i en
punkt och diskontinuerlig i alla andra punkter.]


